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ИНТЕРАЙТС и Артикъл 19 
по к.д. № 16/1998Г. 

Уважаеми г-да/г-жи съдии, 

С настоящето писмо ИНТЕРАЙТС и Артикъл 19 - международни организации за 
защита на правата на човека със седалище в Лондон, имат честта да поискат да 
представят експертно становище по конституционно дело № 16/1998 г., обявено за 
допустимо с определение от 14 май 1998 г. 

Основната цел на ИНТЕРАЙТС (Международен център за юридическа защита на 
човешките права) е да. съдейства за ефективното използване на международното 
право и международните процедури в областта на правата на човека. ИНТЕРАЙТС 
осъществява процесуално представителство по избрани дела пред международните 
институции по правата на човека, дава консултации по материалното и 
процесуалното право по правата на човека и подпомага юристи и неправителствени 
организации в подготовката на дела пред местни, регионални и международни 
правораздавателни органи. 

Артикъл 19 (международен център срещу цензурата) работи срещу цензурата във 
всичките й форми и за постигане на по-голяма свобода на изразяване и достъп до 
информация чрез доклади, разпространяване на информация, образователни 
програми, правна помощ и съдействие на международни институции при 
изработката и прилагането на нови стандарти. 

Двете организации имат съвместен образователен и правоприлагащ проект по 
свободата на изразяване, който включва процесуално представителство пред 
международните съдебни органи по правата на човека, представяне на експертни 
становища amicus curiae в национални и международни съдилища, подпомага 
адвокатите, които водят дела, засягащи свободата на словото и организира 
обучение чрез семинари и публикации. 

Проектът също така включва участието в дела пред международни и национални 
съдебни органи, които имат важно значение за подобряването на гаранциите за 
свободата на изразяване. Най-често това участие е под формата на представяне на 
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експертни становища amicus curiae. По голям брой дела по свободата на словото 
пред Европейския съд по правата на човека на ИНТЕРАЙТС и Артикъл 19 е било 
давано разрешение, по силата на Правило 37(2) от процедурните правила на съда, 
да внасят такива становища. Сред най-важните от тези дела са Лингенс срещу 
Австрия, Ото Премингер Институт срещу Австрия, Радио Мелоди срещу 
Австрия, Прагер и Обершлик срещу Австрия, Гудуин срещу Великобритания, и, 
неотдавна, Инкал срещу Турция. Европейският съд в своите решения често се е 
позовавал на съответните норми на сравнителното право, изложени в нашите 
становища. 

Освен това, ИНТЕРАЙТС вече един път е представял становище пред 
Конституционния съд на Република България, по искане на една от страните, 
конституирани по конституционно дело № 1/1996 г. 

По аналогия с практиката ни пред Европейския съд по правата на човека, 
ИНТЕРАЙТС и Артикъл 19 биха искали да внесат експертно становище в 
Конституционния съд на Република България по конституционно дело № 16/1998 г., 
обявено за допустимо с определение от 14 май 1998 г. Допускането на такива 
становища е и разпространена практика на редица Конституционни и Върховни 
съдилища в много демократични държави. 

Нашето становище ще е посветено на международното и сравнителното право по 
предмета на дело № 16/1998 г.. То ще включва изложение на съдебната практика на 
Европейския съд по правата на човека и на съдилищата в 12 избрани държави, 
главно в Европа. За основа на становището, в частта му относно сравнителното 
право, служат експертни заключения на експерти от всяка една от изследваните 
страни. Становището на ИНТЕРАЙТС и Артикъл 19 ще направи преглед на 
доминиращите тенденции в утвърдените демокрации в областта на наказателната 
отговорност за обида и клевета, и на начините за търсене на наказателна 
отговорност. 

Становището ще бъде представено на български език. 

Надяваме се, че Конституционният съд на Република България ще удовлетвори 
нашата молба, като по този начин създаде и важен положителен прецедент в 
българската съдебна практика. 

Моля становището на Конституционния съд по настоящата молба да бъде съобщено 
на молителите чрез адвокат Йонко М Грозев, бул. Витоша 86, ап. 13, София 1463. 

19 май, 1998 

С уважение, 
// А 

Борислав п'етранов 
Програмен директор за Централна и Източна Европа 


